

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIV

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 22 Abril de 1920

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 695

Discurso de Cambò

(Continuación)

La jornada de ocho horas

Vino después una corriente quizá irresistible; fué, sin duda, un momento de inconsciencia de los Poderes públicos, en que en casi todos los pueblos más civilizados del mundo se estableció una reducción considerable de la jornada de trabajo, en que se implantó el dogma de la jornada de ocho horas. Yo creo, señoras y señores, que la implantación de la jornada de ocho horas en los momentos en que tuvo lugar, fué una de las mayores locuras que la Humanidad ha cometido en el curso de la historia. (Aplausos). Pensaron quizá algunos que la jornada es un elemento importantísimo que debe combinarse y homologarse con los elementos. No todo el sufrimiento le viene al obrero de la duración del trabajo; no todo el bienestar ha de venirle al obrero de las horas de descanso; que en el momento en que un mayor descanso significa una mayor intensidad en sufrimiento por un mayor coste de la vida no compensado con un aumento de salario, la disminución de la jornada es en detrimento y en sufrimiento del obrero. (Aplausos)

Antes de la guerra, señoras y señores, la disminución de la jornada se iba realizando normalmente, racionalmente, en bien de todos, de patronos y obreros, de la Humanidad entera. Por fortuna, la inteligencia humana en su lucha con la Naturaleza iba más de prisa que el deseo de la Humanidad de aumentar su material bienestar, y los adelantos de la mecánica y de la química habían acentuado y acentuaban de tal suerte la producción, que en los países adelantados—y los demás tenían que seguir su ruta—ibase paulatinamente disminuyendo la jornada, sin provocar ninguna perturbación, siendo esta disminución un elemento para restablecer el equilibrio.

Pero en los momentos en que estaba perturbado el mundo por un déficit de producción, los Go-

biernos se han puesto de acuerdo es lo único en que se han puesto de acuerdo) en aumentar los sufrimientos de la Humanidad y en acentuar la crisis que con sus locuras hubieron de producir! (Aplausos.)

Y ha ocurrido, señores, como siempre que se quiere luchar contra lo racional, contra lo evidente, que el resultado está a la vista de todos: la reducción de la jornada ha significado un espléndido, un escandaloso negocio para los patronos; ha significado un aumento de sufrimiento para el obrero; ha significado un aumento de dolores, una intensificación de perturbación para la Humanidad entera. (Aplausos.) Productos en que el precio se determinaba por la competencia han encarecido desproporcionadamente, porque en la reducción de la producción la competencia ha desaparecido, y el aumento en el coste de los productos no ha equilibrado el encarecimiento de la reducción de horas, sino que lo ha duplicado, lo ha triplicado, lo ha cuadruplicado; y en este año, gracias a la ley de las ocho horas, los balances de todos los plutócratas se verán acrecidos, los balances individuales de los pobres, de los obreros, todos se verán mermados. (Aplausos).

La eliminación de Rusia

Otro elemento, otro factor que ha contribuido a esa perturbación económica en que vive el mundo, es que una pieza esencial de la vida armónica económica mundial, que era Rusia, ha desaparecido. Toda la Humanidad en su vida económica era solidaria; no había un factor despreciable; todos los pueblos, todas las economías habían atemperado su estructura a la parte que debían tomar en el conjunto de la vida económica mundial. Ha desaparecido Rusia, Rusia no es ya un factor de la economía mundial; los productos que a Rusia se compraban, o no se producen o quedan en Rusia pudriéndose, y la Humanidad entera, la vida económica entera del mundo viene perturbada por la resta de este elemento esencial que la economía rusa significaba dentro de la economía mundial.

La crisis de transportes

Y a la falta de producción, al

desequilibrio entre la producción y el consumo, ha venido a sumarse la perturbación, la crisis, la deficiencia de los transportes. Producir nada significa si el producto no puede colocarse en el sitio en que pueda ser utilizado. Antes de la guerra el sistema de transportes mundial representaba el equilibrio; se ha sumado a la disminución de producción la perturbación de los transportes, que significa una disminución considerable en el aprovechamiento de la producción actual ya reducida.

Producir más o consumir menos

¿Soluciones a esta crisis económica? Son simples y son inexorables. La crisis económica la resolverá la Humanidad, o haciendo un esfuerzo considerable para producir más, o haciendo un esfuerzo considerable para reducir su bienestar. (Muy bien.) O tiene que esforzar sus brazos, o tendrá la Humanidad que apretarse el vientre para resistir el hambre. (Aprobación.)

LA CRISIS MONETARIA

Ha venido a complicar la crisis económica una formidable crisis monetaria. Los buques, los ferrocarriles, transportan, pero lo que provoca el transporte es la transacción, y lo que determinaba las transacciones y las facilitaba era la moneda: y la moneda, como medio de intercambio internacional, hoy no es un concurso, es una dificultad; hoy no es un medio es un obstáculo; y respecto a la vida interior de los pueblos, la moneda hoy es una maldición. Antes la moneda era signo de riqueza; eran más ricos los pueblos que más monedas tenían; hoy el grado de ruina y de miseria de un país se mide por la cantidad de moneda que tiene en circulación.

LA CRISIS FINANCIERA

La crisis financiera. Los Estados para sostener la guerra, para poder continuar su obra de destrucción, tuvieron que improvisar una riqueza, que no era riqueza, sino miseria y emitieron en cantidades fantásticas las deudas de Estado; sin que en compensación aumentara el patrimonio que tenía que pagarlas, sino antes produciendo depredaciones en ese patrimonio; y hoy el montante de

las deudas de Estado es tan enorme, el servicio de intereses de esta deuda tan formidable, y los impuestos que por ello han de percibir los Estados tan cuantiosos, que no pueden resistir, que se inicia, ya empieza a divisarse, una lucha, una incompatibilidad entre la riqueza real basada en la producción y el trabajo y la riqueza ficticia basada en el papel, provocadora únicamente de impuestos. Y estas dos formas de riqueza no pueden subsistir porque la una tiene fatalmente que matar a la otra.

Riqueza papel y riqueza real

Imaginad, señoras y señores, un país, cualquiera de los países de hacienda averiada, con el montante enorme de su deuda pública; imaginad lo que pasaría el día en que se restableciera la normalidad de su vida monetaria: imaginad un país que tenga hoy la moneda muy deprecada, que por razón de la cantidad enorme de su deuda ha tenido que establecer grandes impuestos; imaginad, supongamos, Alemania, que ha tenido que establecer impuestos que a un industrial determinado le importan dos millones de marcos al año. Mientras el marco valga una décima parte de su valor nominal podrá resistir el peso del impuesto, porque al vender en el exterior, (y las repercusiones del precio al exterior en el interior se notan), al vender en el exterior, cada moneda, cada valor de un marco oro, se ha transformado en 40, en 42 marcos papel, y realizará—supongamos—beneficios por 10 millones de marcos. En el momento en que duplique el valor del marco continuará pagando por impuestos los dos millones de marcos y sus beneficios ya no serán 10 millones serán 5 millones. El impuesto será un 40 por 100. Duplicad otra vez el valor del marco continuará pagando por impuestos los dos millones de marcos, y ya el montante de todos sus beneficios no será suficiente para pagar el impuesto. Aumentad aún el valor del marco y llegaréis a la consecuencia de que restablecida en ese país la normalidad de su moneda, aun sometiendo a todos el pueblo alemán a esclavitud, aún trabajando todo el pueblo alemán quince horas diarias, no po-

drá pagar en moneda sana el impuesto necesario para pagar a los rentistas el servicio de sus cupones. De manera, señores, que se divisa ya claramente que entre la riqueza trabajo y la riqueza papel tiene que iniciarse un duelo a muerte. En el país en que triunfe la riqueza papel, el papel será el sudario de aquel país, en el que triunfe la riqueza trabajo, después de muchos dolores podrá restablecerse la normalidad de su vida y crearse un nuevo estado de bienestar. (Aplausos.)

LA CRISIS POLITICA

Y voy a examinar la crisis política, que también es universal. Aquí en España tenemos el prurito de envidiar a los extranjeros y de considerar que lo que en nuestra casa ocurre no sucede pasadas las fronteras. Yo puedo decirlos que en las andanzas por esos mundos a que me impulsa constantemente mi alma inquieta, he podido escuchar en todos los países la queja misma que aquí formulan todos los españoles; la desproporción enorme, formidable, entre la misión confiada al Estado y a los hombres públicos que le rigen, y la capacidad de los hombres y la eficacia de la acción que ellos ejercen. La crisis es general, es crisis de máquina, crisis de organización y crisis de hombres de Estado.

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

La unión de las fuerzas liberales, bajo la dirección del Marqués de Alhucemas, ha desconcertado bastante a los elementos de la derecha, especialmente a los conservadores, que se consideraban herederos políticos del Sr. Allendesalazar, con sucesión universal, sin cortapisas ni obstáculos.

La boda liberal tendrá, según todos los indicios, una segunda parte, pues D. Melquiades Alvarez, según todos los indicios, no quiere quedar fuera de juego, aprestándose a participar de los beneficios en la sociedad de ganancias creada en estos días.

Ayer, sin ir más lejos, el orador asturiano manifestaba en la intimidad que los prohombres liberales debían madurar un programa sin apresuramientos y, una vez hecho, celebrar un acto, al cual seguiría otro acto reformista de coincidencia.

Y si ese programa se realiza, no cabe duda de que la Corona contará con un instrumento de izquierdas para el Gobierno de muy amplia base, la más amplia que haya podido alcanzar un partido liberal. ¿Será consistente esa unión? El tiempo lo dirá, pues el cronista no se atreve, en estos tiempos que corremos, a ser profeta, que es oficio muy dado a quebras en política.

El ejemplo de los liberales no parece que esté llamado a imitarse por el lado de la derecha. Los señores Dato y Maura acaso no tuvieron gran dificultad en entenderse; pero las planas mayores respectivas no están conformes con una unión que repugnan como cosa nefanda, unión que, por otra parte, no satis-

face al Sr. Cierva, quien, lo mismo en el campo idóneo que en el maurista, encuentra dificultades insuperables para ser admitido en cualquier conjunción de fuerzas conservadoras.

En la actual semana ha de resolverse el pleito político y poco tenemos, por tanto, que esperar para conocer la solución que el Poder moderador haya de dar a la crisis que plantea el Sr. Allendesalazar.

Desde luego, puede asegurarse que esa crisis no será la histórica y, sea la que quiera la decisión del Monarca, el Gobierno que se forme tendrá el mismo carácter de interinidad que el actual, aunque otra cosa se diga.

La cuestión se simplificará, sin embargo, según quede o no aprobado el pleito de la elevación de tarifas ferroviarias, asunto que ninguno de los presuntos herederos de la herencia política desea tener que resolver, prefiriendo que lo haga el Gabinete actual.

El Sr. Allendesalazar, bondadoso en demasía, se presta a dejar a sus sucesores el camino expedito y en el Consejo de hoy quedará, seguramente, acordada la fórmula que patrocine el Gobierno acerca de la elevación de tarifas, ya que la gestión del Ministro de Fomento fué en extremo desdichada.

Respecto a la solución política continuamos con la misma desorientación de las pasadas semanas. Puede afirmarse, por lo pronto, que el Sr. Dato no se presta a ser el presidente de una nueva situación interina, en el caso de que tenga ánimos, que no falta quien lo duda, de tomar la dirección de un Gobierno. Y si el Sr. Dato tiene dificultades para formarlo, cuáles no serán las que encuentre en su camino el señor Maura con la plana mayor de los idóneos en frente y con la misma repugnancia de sus amigos a unir su suerte política a la del Sr. Cierva?

La concentración conservadora, por cualquiera de esos lados, parece cosa imposible y se considera más hacedera una situación Allendesalazar con Ministros de una y otra tendencia dentro del campo conservador, si no fuera posible la continuación también de los ministros liberales, lo cual no deja de intentarse.

Lo probable es que, poco más o poco menos, todo siga igual para pasar el rato, para ir tirando, es decir, para salvar los meses veraniegos, a los que unos y otros temen y los cuales han de ser, sin duda, los que den la pauta de lo que nos reserva el porvenir político-social, no solo en España sino en el mundo entero.

El periodo que atravesamos es de desconfianza y de desorientación y de ahí que los políticos, dado el vértigo universal porque atravesamos, reserven sus juicios por el temor de no acertar en los vaticinios que hagan.

Estamos asistiendo a una gran crisis, que ha de convertirse en la transformación de todo lo existente o en un alto en la locura insensata y materialista porque la Humanidad atraviesa. En los meses que hemos de recorrer de ahora a Octubre habrá tiempo y ocasión para saber a donde se vá y de ahí que la llamada crisis histórica sea más conveniente aplazarla, en espera de que los sucesos nos inclinen a la izquierda o a la derecha.

El camino a recorrer por el Gobierno, que se forme, una vez aprobados los presupuestos y quizá las tarifas ferroviarias, tendrá, seguramente, por principal misión la de mantener el orden público, en los días, acaso difíciles, que se avecinan, por la repercusión de los sucesos exteriores, que tanta influencia van teniendo entre nosotros.

La hidra revolucionaria, agravada notablemente, por la constante elevación de los artículos de primera necesidad, nos amenaza cada día más y ella

será el fantasma veraniego, que ha de traer en jaque a los gobernantes y que ha de necesitar energía y tacto por parte de los que manden, exponiéndolos a graves e irreparables fracasos.

B. Lois.

20 de Abril de 1920.

Curioseando...

BROCHAZOS NACIONALES

I

Palabras de un hombre público... en público: "Es una vergüenza ver hacinados tantos seres en uno de esos tugurios miserables que tolera la mal llamada civilización. Allí, al hambre y al frío, se junta, para degeneración de la raza, un aire insano, fétido... Es inicuo también, que el propietario, valiéndose de la indefensión del inquilino y de la odiosa escasez de viviendas ponga a un ciudadano en la dura alternativa de alojarse en el arroyo, o pagar un irritante aumento en el alquiler..."

El mismo hombre público... en privado: "¿Dice usted que el inquilino del tercero ha entregado las llaves? Bien... ya sabe usted. El piso está arrendado desde Febrero... Son los señores de Fernández ¿sabe? y ya, como siempre ¿eh?, cinco pesetas de aumento... por ser los señores de Fernández. Para otros inquilinos serían diez. Hagáseles usted saber. Al fin, no vamos a romper una costumbre que, por otra parte nos favorece..."

Oía las primeras palabras una multitud de hombres honorables y representativos. Entre ellos había muchos caseros... ¡¡que asimismo se indignaban! Oía las segundas Crispín, sólo Crispín, el administrador, el de los torpes manejos, el de las opresiones calladas, inicuas, el que labora en la obscuridad para que su señor se solace, a pleno sol, exponiendo elocuentemente sus "altos pensamientos", sus "bellos sueños"...

II

He aquí el verdadero problema... ¿El del pan? ¿El de las tarifas? ¿El agrario? ¿El de los maestros sin escuela? ¿El sindicalista? ¿Cuál será el verdadero problema, hoy sábado, día nebuloso de Abril, tarde de primavera desaparecida y glacial? El verdadero, el árduo, el único problema, el fervorosamente discutido problema, discutido a gritos, entre protestas, entre blasfemias, es...

Un poco de paciencia, lector. Es ya cercana la noche. Mañana, domingo, seguramente—mira el barómetro, mira las mismas nubes plomizas de toda la semana—soportaremos un día destemplado, frío, triston, lluvioso... Si nos prometiésemos un domingo risueño, jovial, lleno de sol, de perfume de claveles... ¡ah! Entonces ese problema funesto planteado ayer, anteayer, quizá el lunes, se agravaría, se reardecería...

Ya conoces el conflicto, lector. Tu fina sagacidad, tu españolísima sagacidad lo ha adivinado. El hondo problema que agobia a nuestro amigo—¡a tantos amigos! es «que no encontré billete para la corrida de toros de mañana.» Todo vendido, todo seaparrado... ¡oh, fatalidad!

III

Hablan los "corros" políticos. Recojamos sus preciosas palabras. —Acá somos fervorosos patriotas. Arde en nuestras venas el zumo guerrero de las viejas cepas castellanas... —Laboremos por una España nue-

va, libre de ataduras arcaicas. Examinemos los viejos idealismos. Sacudámonos, descorrámos los tapices polvorientos que esconden a nuestros ojos los claros horizontes del futuro...

—Hay que volver los ojos al pasado. Nuestro amor a la patria...

—Queremos una España libre de pollillas tradicionales. Nuestro fervor por la patria...

Bien. Todos amamos a la patria, deliramos por España; pero ¿quién ama a los españoles? ¿quién delira por los españoles?

Un diablillo burlón. —Los españoles apenas son España. España es el cielo, la tierra, el cementerio, la ermita que blanquea entre los álamos...

El cronista. —¡Bah! Ironía. Si España es solo eso, "eso", es muy fácil de amar. Basta decirlo. Pero ¿y a los españoles, quién los ama? Amor sin sacrificio, huecas palabras. ¿quién se sacrifica por sus compatriotas? ¿quién se sacrifica por España?

El diablillo burlón. —¿Quiénes? Todos los acaparadores, todos los exportadores, todos los patronos, todos los obreros... casi todos los propietarios y —singularmente— todos los políticos, los hijos de políticos, los nietos de políticos, los amigos de políticos, los lacayos de políticos...

IV

—¡Finas medias! ¿De seda? Sí, de seda; y de seda transparente, sutil, aérea... ¿Es la dama una marquesa? ¿Una cocotte? ¿Una "nueva", rica? ¿Es hija de algún funcionario público a quien el Estado le confió la alta misión de velar por los intereses nacionales? ¿Es, acaso, la amiga, la esposa, de algún excelso artista del torero? ¿Es...

—Es la hija de una lavandera. Ayer no se cenó en su casa. Anteayer sólo comieron un poco de pan y unas legumbres... No importa. Así la arde se adelgaza, se espiritualiza, se torna más leve, más ágil más fina... ¡Oh fragilidad encantadora! Ese tejido sutil, aéreo, transparente, es un bello poema de exquisita, de refinada espiritualidad.

V

Cara fosca; gestos de impaciencia... Un periódico arrugado con rabia, y arrojado al cesto. ¿Qué es? ¿Qué sucede? Leyó la señora alguna noticia desconsoladora, de gestos en la miseria, de niños hambrientos, de algún anciano que murió de inanición en la calle...

No. Fué que en una larga enumeración de generosidades, se lee: "La señora de Pérez, 10 pesetas." Y no fueron 10, fueron 100 las pesetas que entregó la señora de Pérez para contribuir por amor de Dios a una obra benéfica. ¡Fueron 100!

—¡Estos imbéciles!... Y me colocan junto a la de Gómez que figura con 200 pesetas... ¡Cómo se habrán reído de mí Pero, en fin, llamaré por teléfono...

Al día siguiente, en el mismo periódico:

"Muy gustosos hacemos constar que la cantidad donada por la distinguida señora de Pérez, fué de 100 pesetas en lugar de 10..."

Salió ganando la señora de Pérez. Su nombre fué publicado dos veces; y, la segunda, con su poco de... reclamo. Todo... ¡por el amor de Dios!

VI

Reflexión de un sindicalista. —En otro tiempo los redimidos solían crucificar a su Redentor... Hoy—¡oh, avances social!—muchos de nuestros redentores ya comienzan a crucificar a sus redimidos...

LA CIENCIA

Si en los pasados siglos de la dominación bárbara, los contados genios que a la sazón existieran, valiéndose de los rudimentarios medios de observación y de la ausencia de memorias y libros que les sirvieran de norma y de base en sus investigaciones, fundamentaron el árduo y sólido templo, base de las maravillosas aplicaciones que con el tiempo se han desarrollado, la pléyade de intelectuales a las diversas ciencias en la actualidad dedicados, número cada vez mayor por el altruismo individual en el deseo de perfeccionamiento y por el afán de las naciones en la posesión del mayor estado general de sabios, presagian para más allá el avance rápido en los descubrimientos y en la práctica aplicación de los hechos deducidos.

El teorema matemático, el problema mecánico, el experimento físico, la ecuación química, la observación micro-orgánica en la investigación biológica, el complejo y geométrico concepto del mundo en astronomía, el sísmógrafo y registrador de las perturbaciones momentáneas o permanentes en cosmografía, forman la gloriosa aureola del genio coronado que en sus apéndices alados remontándose a la sublimidad de las concepciones, produce efectos de inmediata utilización material en el gran problema de la vida universal.

Es la ciencia la investigación de la verdad por los medios y conceptos que la inteligencia educada considera más aptos. Deducción de los principios derivados a su vez de las inmutables leyes que el Creador estableció en las causas productoras y de las propiedades intrínsecas a los fenómenos producidos, y de las cosas creadas. Inducción del concepto elemental al superior, del primer peldaño de la maravillosa escala a la cúspide de la oscura pirámide, cuyos escalones son otras tantas torturas para la débil inteligencia humana, que a fuerza de trabajos y cuantiosos sacrificios, puede solamente ascender hasta el límite marcado sin jamás poder llegar a la concepción de la causa suprema, de expresión universal, es la ciencia cosmopolita y no reconociendo fronteras, une a los hombres intelectuales, a quienes la diferencia de lengua y de raza separaran. Difúndense en la actualidad con rapidez los conocimientos e investigaciones en las diferentes naciones habidas, pues el libro, la revista, el periódico, transmiten las innovaciones traducidas en los distintos idiomas, siendo causa primordial del desarrollo notado en los inventos modernos, vertiginosa marcha debida a la intercomunicación universal.

Ciencia, imaginación individual, investigaciones teóricas, que el sabio en su gabinete, torturando su inteligencia a la luz, es el más perfecto estado del ser creado, pues la inteligencia separando al bruto de la criatura racional, aproxima el hombre al Creador, fin verdadero de la humana existencia.

Desmuéstrase cada vez más a medida que los estudios avanzan, la armonía en los diversos ramos del saber, notándose dentro de la maravillosa variedad de los conceptos, la tendencia manifiesta a la unidad en el fondo, como derivadas todas las ciencias del principio de sabiduría, uno en esencia, destellos de la Suprema causa creadora del Universo.

Miguel Ancil.

Cal superior para blanquear. Se vende en la plaza de Biscós 4, (Campó del Toro).

Almacenes de San Pedro

PARA EL PROXIMO SABADO

CAMISAS BORDADAS para SEÑORA a 3'95 pesetas

NOTA.—Pasado ese día el artículo volverá a su precio normal.

Casino LA UNIÓN JAQUESA

Habiendo quedado desierta la primera propuesta de arriendo de Ambigú y demás Recreos, se saca a subasta nuevamente por la tasa mínima de 1.500 ptas. y bajo las condiciones que estipula el pliego que obra en conserjería.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará el día 25 del actual.

La Junta se reserva el derecho de adjudicación.

Jaca 15 de Abril de 1920.—LA JUNTA

Gacetillas

En su paso rápido por esta ciudad la Compañía cómica dramática de la eminente actriz Concha Torres, ha conquistado muchos aplausos y la sanción cumplida y halagüeña de un público selectísimo que ha llenado todas las noches el *Salón Variedades*.

Debutó el sábado 17 con el drama de don Manuel Tamayo, *Locura de amor*, y en las cuatro noches sucesivas nos ha dado a conocer, irrefragablemente vividas y puestas en escena, *La Llamada*, *La villa silenciosa*, *La venganza de Don Mendo* y *El Agua del Jordán*.

Concha Torres ha ratificado la justa fama que tiene conquistada y aunque nosotros no somos los llamados a juzgar las dotes admirables de la actriz, queremos sin embargo ser un voto en los muy valiosos con que la crítica ha avalorado su hoja de servicios artísticos. Es sencillamente delicada en el decir, tiene supremos atractivos y sobre todo una encantadora flexibilidad para adaptarse a todas las manifestaciones dramáticas. Pero de justicia es reputarla como primerísima, como actriz sin par en los momentos sentimentales y cuando el autor pone en su alma y en su corazón sensibles frases y parlamentos de delicado gusto literario.

Las siente y con entusiasmos ardientes las hace llegar al público con toda su emotividad, con tanta gallardía, que surgen espontáneos la ovación y el aplauso.

Con Concha Torres comparte los triunfos Rafael Victorero, ventajosamente conocido de este público y primer actor, muy celebrado que por donde pasó sembró simpatías y alcanzó aplausos. El resto de la Compañía determina un conjunto muy aceptable y contribuye a los triunfos de Concha Torres y Rafael Victorero en su turno artístico por España.

Nuestros buenos amigos D. Alfredo y D. Francisco Lacasta, nos participan que están realizando los trabajos preparatorios para el establecimiento en esta ciudad de una agencia dedicada a toda clase de reclamaciones derivadas de los transportes ferroviarios.

Dada la actividad de los señores Lacasta y la acogida favorable que su iniciativa ha tenido en el comercio, fundadamente puede augurarse un éxito lisonjero.

Dicen de Huesca:

—Hoy se efectuará la entrega oficial de las obras militares en el antiguo edificio de San Vicente, destinado al alojamiento de las fuerzas de infan-

tería del regimiento de Valladolid, que ha de guarnecer esta plaza.

—Parece ser que S. M. D Alfonso, después de visitar los cuarteles de esta ciudad hará una excursión por las obras de Riegos del Alto Aragón.

El Rey permanecerá en Huesca durante tres horas.

—Ha regresado de Madrid el presidente de esta Audiencia, D. José Vallés.

Para asistir al concurso regional eliminatorio previo al nacional, hoy sale para Zaragoza mandado por el capitán señor Senra, el equipo de *Football*, del Regimiento de Galicia.

Carnet de sociedad

Nuestro buen amigo y paisano Don Francisco Castejón, ha sido promovido a médico primero de S. M. siendo en su nuevo destino trasladado desde Africa, donde viene prestando sus servicios, a la Península. Le felicitamos sinceramente.

En el tren correo de ayer llegó el Excelentísimo Sr. Obispo de Huesca, P. Zacarias Martínez. Tiene su viaje por objeto tomar la profesión de fé a su hermano en el episcopado Dr. D. Manuel de Castro y Alonso, trámite a seguir para su exaltación a la sede de Segovia. El ilustre Prelado oscense se hospeda en el palacio episcopal.

Llegó el lunes la distinguida señora Doña María Valero de Gavín y su bella hija María.

Ha sido designado para ocupar la vacante de Maestrescuela de esta Catedral, el M. I. Sr. D. Domingo Torres, Canónigo penitenciario de la misma.

El señor Torres, que cuenta en Jaca con muchas amistades, está siendo objeto de elusivas demostraciones de simpatía con motivo de su exaltación a la citada dignidad y para cuya honrosa distinción el Gobierno de S. M. ha tenido en cuenta sus dilatados y meritorios servicios.

Una el señor Torres nuestra felicitación sentida a las muchas que estos días está recibiendo.

De Zaragoza, donde han pasado larga temporada, regresaron el martes el ilustrado abogado de esta ciudad don Mariano Pérez Samitier y su joven esposa, Bienvenidos.

Ha contraído matrimonio en Zaragoza con la distinguida señorita Victoria Anadón, hija del médico de Bailo D. Felix, nuestro particular y buen amigo D. Enrique Bescós, acreditado y diligente agente de negocios de esta plaza.

En viaje de novios han salido para distintas plazas donde pasarán los primeros días de su matrimonio que les deseamos muy venturoso.

OFICIALES y APRENDIZAS.—Hacen falta para un taller de modista de esta ciudad.

Dirigirse a esta imprenta.

La vida es cara

La vida es cara, solemos decir a todas horas, pero la vamos "viviendo", y aún nos atrevemos a derrocharla como si nos la dieran completamente de balde.

No ya los artículos de primera necesidad, sino los de puro lujo se devoran y se consumen como si sus precios fueran los mismos de hace veinte años, o no costaran ningún precio.

Lo mismo se llenan de gente los mercados en que se venden los artículos necesarios para alimentar el cuerpo, que los bares y puestos de bebidas en que sólo se expenden aquellos que son de mera y superflua glotonería.

La miseria, si la hay, no aparece por ningún lado, a no ser que se busque con la linterna de Diógenes, que sería más afortunada, en efecto, buscando seres muertos de hambre que buscando hombres. Pero la miseria se oculta y no penetra por los ojos: todo lo más nos llega a veces por la ventana de los oídos. Sabemos que hay miseria porque oímos en algunas ocasiones hablar de ella, pero no la vemos ni queremos verla, aunque la tengamos dentro de nosotros, porque así como se dice que no hay peor sordo que el que no quiere oír, puede decirse también con relación al sentido de la vista, que no hay ciego que menos vea que el que no quiere ver.

Y nadie quiere ver miseria, ni quiere que le vean miserable. La miseria se oculta como el más nefando y peor de los crímenes, porque la miseria atrae a la miseria y es ella tan antipática que nadie quiere aumentar la ración que en suerte, o en desgracia, le ha tocado.

Por eso, es cierto que la vida es cara, aun que no lo parezca, aunque la derrochemos como si nos la dieran de balde.

Por eso es cierto que se come mal y se viste peor y se habita sin higiene, aunque los teatros se llenen, y no se quepa en el cine, ni se encuentre una silla en los cafés,

Y como la vida es cara y nadie se resigna a confesar que no la puede vivir, ni a dejar de vivirla en toda su extensión, hay muchos que roban—el diccionario no tiene otra palabra—lo que no tienen para "ir tirando". De ahí los impuestos de inquilinato, las subidas inmoderadas de los alquileres, el aumento injustificado de muchos precios, etc., etc., debiendo de advertir que los más robados se conforman con que se "les robe", en la esperanza de repetir ellos la suerte con los otros prójimos que en su mano caigan y sostener así el equilibrio.

Nadie cobra por sus trabajos ni por el género que vende, lo que los trabajos o el género valen, sino lo que él cree que necesita para sostener su "vida", esa vida tan cara, no sólo por el precio de los componentes sino por el número de superfluidades que entran en su composición.

¡La vida es cara! pero la criada vive lo mismo que la señora, el menestral vive lo mismo que el aristócrata, y el lujo se considera tan indispensable para la vida como el mismo pan.

¡La vida es cara! pero a pesar de ello todos nos empeñamos en vivir una vida más cara de la que corresponde a nuestros haberes.

Es lo mismo que si nos quejáramos de que las americanas son muy caras y nos empeñáramos en vestir de frac.

AMA DE LLAVES se necesita una con capacidad suficiente para gobernar una casa de poca familia. Informes en esta imprenta.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

Reservad vuestras compras para en breve, que se inaugurará

: LA ELEGANCIA :

donde encontraréis toda clase de artículos para señoras, caballeros y niños.

Especialidad en equipos para novia y canastillas para bebé.

“La Elegancia,” Echegaray, 12
— JACA —

— TURRAU Y BESCÓS —

::: GUANTERÍA — ROPA BLANCA PARA SEÑORA — CORBATERIA :::

CONFECCIONES

CALZADOS

SOMBRERERIA

GENEROS de PUNTO

CAMISERIA

PERFUMERIA

ROPAS DE CAMA

ROPAS de MESA

Grandes secciones de CALZADO

DE TODAS CLASES, DESDE LO MAS ORDINARIO A LO MAS ELEGANTE

— SOLIDEZ Y ECONOMIA —

Zapatería “LA MODERNA,”

-- HERMENEGILDO FRANCO --

Mayor, 43 (frente a los Escolapios) **JACA**

— EN HUESCA: SAN LORENZO, 8 —

Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS

VEINTE AÑOS PRÁCTICAS

Medalla de oro y diplomas por sus dentaduras. (Único en Huesca establecido 17 años.)

En JACA: los días de 25, al 29 del corriente: Mayor 42, 2.º

ANA JAIME

MODISTA

Ofrece sus servicios para la confección de toda clase de prendas para señora y niños.

LUNA, 10, JACA

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 — ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia. — JACA

CLINICA DENTAL

DEL **Dr. Pellicer**

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA

Y ODONTÓLOGO

UNICO MEDICO-DENTISTA ESTABLECIDO EN HUESCA

Vega-Armijo, 5 pral. — Teléfono, 242 (En la misma casa del Café Universal, antes de Fuyola).

LEJÍA OROEL

La mejor que se fabrica en la provincia, porque es la que más limpia y blanquea la ropa, sin quemar el tejido; DESINFECTA COMO NINGUNA OTRA.

Pedirla en todos los

ESTABLECIMIENTOS DE JACA

PRECIO 0'50 pesetas botella de un litro, sin envase.

-EL SOL-

COMERCIO DE **BASILIO MARTÍNEZ**

: GRAN LIQUIDACIÓN :

SE LIQUIDAN a precios más baratos que en fábrica, las pañanas, paños, cotones, franelas, lanas, semilanas y toda clase de tejidos; el género de punto y la confección para señora caballero y niños, precios tirados; grandes existencias en paquetería y quincalla, a precios increíbles; azúcares, cafés, arroces, bacalao y toda clase de comestibles, precios económicos.

Comprar en **EL SOL** que liquida y vende a cualquier precio ¡ASI, A CUALQUIER PRECIO!

COMERCIO El Sol de **BASILIO MARTINEZ**

SE VENDE la mitad de la casa número 10 de la calle del Zocotin. Diríjase a esta imprenta.

LECHE DE BURRA. — Se servirá a domicilio dando aviso en la panadería de Francisco Malo, calle de S. Nicolás